



# 抵擋百年洪水的水利設施

## 固守豐原的最後一道防線

### 葫蘆墩圳第二制水門頂角潭

臺中市社區文化協進會 謝佳展

城市像一個人，有自己的過去與回憶。但如果這些回憶被淡忘，城市也會變得孤單寂寞。就像阿嬤的「秤仔」工具，只有年紀稍長的長輩們才知道它的重要性，年輕一輩的人早忘它的存在，如果我們失去了對城市歷史的記憶，城市就像患上失憶症的人，失去了與我們

共處的美好時光，變得孤獨而寂寞。因此，讓我們珍惜城市的過去與回憶，不讓它們消逝於時光長河中，為城市注入新的活力，讓它重新煥發出生命力。

在豐原有一條鼎鼎大名的灌溉溝渠-葫蘆墩圳，是「豐原的母親河」，從北台中到南台中都有其蹤影，但其實



頂角潭-豐原老一輩人的戲水勝地



萬定汴-葫蘆墩圳第一制水門

葫蘆墩圳流經整個豐原，擁有多樣的風貌，圳水源頭就位在有著「水清、米白、查某水」之稱的豐原。這條圳水潺流過豐原三百年的歲月，各個水利設施皆有刻骨銘心的壯麗故事。而頂角潭位於豐原區角潭路，承接萬定汴（第一制水門）流入本圳的水，並將葫蘆墩圳的水分成上埤與下埤，上埤將流至豐原市區，接著流到潭子區，下埤則分流到軟埤溪，接到葫蘆墩公園再至大湏(下埤為西元1723年張達京獨資建造)。

頂角潭為葫蘆墩圳的第二制水門，是固守豐原的最後一道防線，當洪水來襲、溪水暴漲時，第二制水門便會關起來阻擋流至上埤(豐原市區)的水路，並將多餘的洪水分洪至下埤(軟埤仔溪)，避免洪水流入豐原市區淹入豐原市區造成嚴重的人財損壞。也因為有了頂角潭制水門，除了1959年8月7日的八七水災之外，豐原將近三百年的時間沒有出現重大淹水災情。在頂角潭流域因為水流清澈，許多婦人便會將溪水引到水堀，利用葫蘆墩圳的水來洗衣服，沿途的傳統大家族也會在厝前挖掘引水道供家庭用水、洗衫等民生需求。這些洗衣服的場

所在古時也被當成八卦傳播的場所，關於村莊、里的流言蜚語在這裡都會被仔細地討論一番。至今在我們團隊的田野調查中也發現沿途的洗衫坑在每天的清晨與傍晚也會有許多居民前來洗滌民生用品。

根據文史工作者的口述，在大溝(頂角潭)裡玩是許多老豐原人的回憶，但是大溝的水深又急，溪底的土壤為黑濘，可說是非常危險，所以只要擅自跑到大溝玩回家後一定是竹筍炒肉絲伺候，分水道只要水量變多淹過分水嶺，搭配著夕陽整片灑落於河面，是他們最美好的回憶，可惜這副景象現已不復存在。 ■



下埤-由頂角潭分出下埤流入軟埤溪，再到大湏。當暴雨洪水來襲需要分洪時，下埤制水門便會打開引水流入，避免過多的水流入上埤到豐原市區



大鶯鳩汴分水嶺-相片中三角形水泥為日治時期所建，長條分水嶺為後來水利署所建